

用爱心浇灌德育之花

——记益阳市赫山区曙光小学副校长曾立玉

通讯员 杨芷仪

“德育教育能为孩子幸福成长奠基,好的品行才是孩子一生中最为宝贵的财富。”益阳市赫山区曙光小学分管德育工作的副校长曾立玉如此阐述德育教育的重要性。多年来,曾立玉主抓学校德育工作,收获了十分丰富的经验,他的“德育经”主要从榜样引领、管理育人、活动育人、知行合一、以点带面五个方面入手。

榜样引领

师德乃立教之魂。曾立玉要求教师言行一致,他不仅以身作则,率先垂范,还把德育工作做到了学生的心坎上,学生把他当成了良师益友。他了解到学校两个学生家庭贫困后,多次上门走访慰问,如今这两个孩子乐观向上、成绩优异。

针对校门口车辆多、学生出入不安全,他迅速成立了曙光小学护学队,并担任护学队队长。每天早晨7点,他就开始值班。不论风吹雨打,天天坚持。在他的引领下,“红领巾监督岗”的队员们也来得特别早,工作特别有干劲。

管理育人

曾立玉十分重视学生的养成教育,建立了科学完善的德育管理体系,制定

了每日五项常规评比制度,设立了“红领巾监督岗”,开展每周流动红旗班级评比,将中小学德育工作的要求贯穿于学校管理制度的每一个细节之中。

他要求各班结合《中小学生守则》制定班规,推进班级管理精细化。他强调,每一名班主任要抓好“两结”:每日班级学生表现情况小结;每周班级学生综合表现总结。各班相互较劲,呈现出良好的竞争态势。

曾立玉经常督查学校的常规管理,主要有“三看”:一看卫生打扫,二看仪容仪表,三看纪律情况。每次督查后,他总在班主任群里反馈情况,使各班学有方向,赶有目标。

养成教育抓好了,学生习惯自然就好了。2019年3月18日曙光小学五名学生

自发向武警战士敬礼的视频被多家主流媒体转发,引发了社会各界人士的点赞。

活动育人

曾立玉坚持以立德为根本,开展了丰富多彩的大队活动,让学生在活动中体验,在体验中感悟,在感悟中成长。如“做新时代好少年”、清明节祭奠英烈、主题队日活动、“创文一起来,生活更精彩”“爱心义卖走进福利院”……特别是去年开展的“弘扬民族传统文化,缅怀先烈,继承光荣传统”清明祭扫活动,在湖南省教育厅的微信公众号“湘微教育”上报道;开展的“争做新时代好队员——集结在星星火炬旗帜下”主题队日活动,被全国少工委新闻平台未来网“红领巾集结号”报道。

知行合一

4月2日,在曙光小学“传承·2019清明祭英烈”主题活动中,各中队开展主题活动,学生自己查资料,了解烈士们的英勇事迹,在中队活动中他们自己讲烈士故事,读烈士诗歌,唱革命歌曲,阐述所感所悟;学校组织祭奠活动,率

五年级少先队员前往益阳烈士纪念馆广场进行祭扫,亲身感受活动。通过对烈士故事的“知”,与文明祭扫的“行”合一,将爱国主义情怀深深根植于孩子们的心中。

以点带面

曾立玉积极推动少先队活动的改革创新,利用大队活动带动中队活动、鼓励小队活动,以点带面,吸引每个学生积极参与到少先队活动中来,教育引导广大少年儿童听党的话、跟着党走,自觉培育和践行社会主义核心价值观,为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着。在学校大队活动的带动下,中队活动也开展得如火如荼。

每周一节的中队活动,从筹备到最后的呈现都由孩子们自主完成,独立自主意识得到了加强。各小队在中队辅导员和家长的带领下适时开展了一系列社会实践活动,使少先队活动全面开花,让活动教育惠及到每一个孩子身上。彩虹中队“学雷锋爱心义卖走进敬老院”活动开展得轰轰烈烈,反响很好。

我愿做孩子成长路途中的明灯

——记隆回县六都寨镇中学教师周爱宏

通讯员 阳琼 阳期凡

隆回县六都寨镇中学位于国家湿地公园魏源湖畔。今年已经52岁的周爱宏,一直扎根于乡村学校,至今已有26年了。

“有事情要帮忙,就找周老师”

“感谢周老师让我的孩子重新回到学校,是他让我的孩子完成了学业。”学生阳晓剑的父亲十分感谢周爱宏。多年前,阳晓剑就读于六都寨镇中学,恰巧分在周老师班上。阳晓剑由于家庭变故面临失学,周老师获悉后及时家访并为其垫付了学杂费。在周老师的资助下,阳晓剑顺利完成了初中、高中和大学的学业。

“您对我的恩情,我永远不会忘记,我早把您当成了我的亲人。”从阳晓剑寄给周爱宏的这张贺卡中,能感觉到师生之间的款款深情。

周老师是个热心肠,他总是想学生之所想、急学生之所急,学生们也乐于向周老师倾吐心声,寻求帮助。因此,六都寨镇中学流传着这样一种说法:“有事情要帮忙,就找周老师。”

“周老师是我们的好朋友”

走进周老师的办公室,笔者看见他正在找学生谈话。刘姓学生因为与同学产生了小误会,导致上课萎靡不振。细心的周爱宏发现后,立即把当事学生找来谈心沟通。

“周老师是我们的好朋友!”刘姓学生在与周老师交谈后,一脸高兴地走出了办公室。

“找孩子们谈话,一定要把自己的心交给孩子,让孩子去掉防备心!”周老师和笔者谈起了他的育人之道:“每个学生都有亮点,‘好孩子是夸出来的’。”

常年担任班主任工作的周老师,善于做学生的思想工作。他告诉笔者,他当班主任的诀窍就是用爱心感染、管理学生。

“我愿做孩子成长路途中的明灯”

周老师热心学校的各项工作。学校哪里有需要,哪里就会出现他的身影。几年前,学校修建体艺馆,为了方便工程车出入,学校围墙被打通了。周老师觉得这存在着极大的安全隐患,他多次向学校校长反映,并协同校长与村干部反复商讨。2018年年底,学校成功修好了围墙。看着学生平安地从学校正大门出入,周老师的心终于放了下来。周老师热衷于学校的宣传报道,他总是以敏锐的眼光,发现校内闪光点,并以独特的视角加以报道,2017年被评为邵阳市优秀通讯员。去年,学校化解大班额导致缺班主任,周老师二话不说,承担起了班主任的工作。在年终班级考评中,他的班级综评成绩远远高于其他班级。

周爱宏已经在山区坚守了26年。他靠什么在坚持?

“没啥特别的,凭的只是一份对山区孩子的爱,我愿做孩子成长路途中的明灯。”周老师淡然地说。

教师的爱是滴滴甘露,能使枯萎的心灵苏醒;教师的爱是暖暖春风,能使冰凉的感情热起来。周爱宏用爱诠释了教书育人的真谛,他恰似魏源湖畔的一盏明灯,指引着学生前行。26载坚守乡村教育,也得到了很多荣誉:连续10年年终考核被评为“优”,立三等功三次、隆回县师德标兵、县优秀教师、县骨干教师……

桃李芬芳香满园

——记隆回县教育局团工委书记钱小泉

通讯员 张晓军

近日,隆回县教育局团工委书记钱小泉被评为邵阳市未成年人思想道德建设工作先进工作者,这对钱小泉来说,又是一份沉甸甸的荣誉。

钱小泉,男,1978年生,中共党员,大学本科学历。在近20年的教育生涯中,他在桃李芬芳的“教育花园”中诠释着“教师”的含义。

树立新时期师德师风表率

钱小泉为人正直,在工作上始终发挥党员先进性,始终把“做事先做人,万事勤为先”作为自己的行为准则,凡事想在前、干在前,处处发挥模范带头作用,堪称师德表率。近四年,他荣获了“邵阳市教育系统优秀共青团干部”“邵阳市优秀德育工作者”“邵阳市中学学业水平考试工作先进个人”“邵阳市青少年禁毒知识竞赛先进工作者”等荣誉称号。

丰富新时代共青团工作内涵

一是强化意识,提升学生思想道德素质。钱小泉围绕立德树人根本任务,以培育和践行社会主义核心价值观为主线,注重在全县中小学校积极开展爱国主义教育、革命传统教育、理想信念教育和中华优秀传统文化教育。他以重大节日为契机,在全县中小学校开展主题教育实践活动,引导青少年学生爱学习、爱劳动、爱祖国。

二是加强组织建设,着力提升共青团组织活力。钱小泉认真贯彻落实湖南省中学、中职共青团“强基固本”工程及

上级团组织的有关精神,着力加强学校共青团组织建设,建立健全中学共青团组织,加强学生会和学生社团工作;高度重视团员发展工作,切实落实好每周一课时的共青团活动课;着力加强共青团队伍建设,注重完善共青团干部工作年度考核制度,从德、能、勤、绩、廉五个方面加强对团干部的考核。隆回县教育局团工委连续五年被评为“隆回县共青团工作先进单位”,并被邵阳市教育局授予“邵阳市德育工作先进集体”荣誉称号。

三是结合实际,实施扶贫帮困工程。钱小泉积极倡导农村中小学校的教师做留守学生的代理家长,为留守孩子提供亲情关怀,做孩子生活的知情人、学习的引路人、成长的监护人,让留守学生在心理、学习、生活中享受家的温馨,感受到父母般的温暖。为了不让一个贫困生辍学,钱小泉尽自己最大的能力,为贫困生排忧解难。钱小泉就是这样一个人,一心为学校着想,一切为师生着想,“捧着一颗心来,不带一根草走”,正是他人格的真实写照。

钱小泉多次为学生做心理教育、理想教育、爱国教育等德育讲座,深受学生欢迎。他在教育系统大力实施“闪光教育”工程,要求老师们左手拿着望远镜,右手拿着放大镜去寻找学生的闪光点,不少被遗忘的“后进生”都找到了自身的亮点,满怀信心,从而走向成功,学生的品德得到极大提升。